

Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 2013

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων

Θέμα: Στεγάνωση και ενίσχυση του ανατολικού αναχώματος της λίμνης Κερκίνης για την προστασία κατοικημένων περιοχών

Η τεχνητή λίμνη Κερκίνης βρίσκεται στο ΒΔ τμήμα του νομού Σερρών. Είναι ένας από τους 10 Υγρότοπους Διεθνούς Σημασίας της Ελλάδας, ο οποίος προστατεύεται από τη συνθήκη Ramsar (1971) και ανήκει στο δίκτυο NATURA 2000 (GR 1260008, GR 1260001). Η λίμνη δημιουργήθηκε το 1932 με την ανέγερση ενός φράγματος στον ποταμό Στρυμόνα κοντά στο χωριό Λιθότοπος και την κατασκευή αναχωμάτων στα ανατολικά και δυτικά. Σκοπός της δημιουργίας της λίμνης ήταν η ανάσχεση και συγκράτηση των πλημμυρικών παροχών του Στρυμόνα, η συγκράτηση των φερτών υλών και η άρδευση της πεδιάδας των Σερρών.

Λόγω των μεγάλων ποσοτήτων φερτών υλών που μετέφερε ο Στρυμόνας και απόθετε στη λίμνη, η χωρητικότητά της σε νερό μειώθηκε. Έτσι κατασκευάστηκε ένα νέο μεγαλύτερο φράγμα και έγινε επέκταση και ανύψωση των αναχωμάτων, καθώς επίσης εκτροπή και διευθέτηση της κοίτης του Στρυμόνα ανάντι της λίμνης. Τα έργα αυτά ολοκληρώθηκαν το 1982 οπότε άρχισε να λειτουργεί το νέο φράγμα.

Με τη λειτουργία του νέου φράγματος υπάρχει μία εποχιακή αυξομείωση της στάθμης του νερού της λίμνης κατά 4.5 ως 5 μέτρα (από υψόμετρο 31,0-31,5 μέτρα το φθινόπωρο, σε 36 μέτρα περίπου την άνοιξη). Αντίστοιχα η επιφάνεια της λίμνης μεταβάλλεται από 50.000 στρέμματα περίπου, σε 73.000 στρέμματα.

Εδώ και αρκετά χρόνια το ανατολικό ανάχωμα παρουσιάζει πρόβλημα στεγανοποίησης, το οποίο επιδεινώνεται κατά τη χρονική περίοδο ανύψωσης της στάθμης της λίμνης. Με δεδομένο ότι η στάθμη της επιφάνειας της λίμνης βρίσκεται σε επίπεδο υψηλότερο από το επίπεδο τεσσάρων χωριών της περιοχής (Χρυσοχώραφα, Μεγαλοχώρι, Γόνιμο, Λιμνοχώρι), σε περίπτωση θραύσης του αναχώματος τα χωριά αυτά θα καλυφθούν από τα νερά της λίμνης, με κίνδυνο ακόμα και για τη ζωή των κατοίκων.

Ο Αντιπεριφερειάρχης Σερρών κ. Ιωάννης Μουσιάδης ανακοίνωσε ότι με την αριθμ. πρωτ. Δ7γ/οικ.1444/Φ.Π.Κ.Μ./30-7-2012 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Σταύρου Καλογιάννη, εγκρίθηκε η διάθεση πίστωσης 3.700.000 ευρώ για τη δημοπράτηση του έργου ενίσχυσης του ανατολικού αναχώματος λίμνης Κερκίνης-συνέχιση κατασκευής διαφραγματικού τοίχου από τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Περιφερειακής Ενότητας Σερρών (ΣΑΕ072/1).

Επειδή η μελέτη έχει συνταχθεί και υποβληθεί στην Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας για δημοπράτηση και η επίβλεψη είναι στην αρμοδιότητα της Δ/σης Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφερειακής Ενότητας Σερρών,

Ερωτάται ο κος Υπουργός :

- 1. Γιατί παρόλο που εγκρίθηκε η διάθεση πίστωσης ποσού 3.700.000 ευρώ για τη δημοπράτηση του έργου “Στεγάνωση σε τμήματα του ανατολικού αναχώματος Κερκίνης” σε βάρος των πιστώσεων του ενάριθμου έργου 1995ΣΕ07210008 με τίτλο: “Ενίσχυση ανατολικού αναχώματος λ. Κερκίνης για προστασία κατοικημένων περιοχών (π.κ. 9572120)” της ΣΑΕ 072/1, έχει καθυστερήσει να εγγραφεί η πίστωση στον προϋπολογισμό του υπουργείου, ούτως ώστε να προχωρήσει η δημοπράτηση του εν λόγω έργου;**
- 2. Τι πίστωση θα εγγραφεί για το έτος 2013 στη Συλλογική Απόφαση Έργων Περιφέρειας (ΣΑΕΠ), η οποία εξαρτάται από τη χρηματοδότηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων;**
- 3. Σκέφτεται η κυβέρνηση να προχωρήσει σε άλλα αντιπλημμυρικά έργα, ανάντη των τεσσάρων προαναφερθέντων χωριών, προκειμένου να αντιμετωπίσει πιθανή θραύση του αναχώματος της Κερκίνης;**

Οι ερωτώντες βουλευτές

Αφροδίτη Σταμπουλή

Θεανώ Φωτίου

Χρήστος Καραγιαννίδης

Γιάννης Σταθάς

Πέτρος Τατσόπουλος

Χαρά Καφαντάρη

Δέσποινα Χαραλαμπίδου

Δημήτρης Στρατούλης

Ρένα Δούρου

Δημήτρης Κοδέλας

Απόστολος Αλεξόπουλος

Μαρία Τριανταφύλλου